

**ОБЩЕСТВЕННАЯ
ПАЛАТА
ЛИПЕЦКОЙ ОБЛАСТИ**

398050, г.Липецк, ул.Ленина, д.23, к.302

Тел./факс (4742) 27-45-54, 28-08-68

E-mail: ob.palata@admlr.lipetsk.ru

03.07.2020 г. № 303

Руководителю аппарата
Общественной палаты
Российской Федерации

П.В. Андрееву

Уважаемый Павел Викторович!

Общественная палата Липецкой области совместно с управлением экономического развития Липецкой области рассмотрела проект федерального закона № 724741-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О кредитных историях» и главу 1 Федерального закона «О сельскохозяйственной кооперации» (вносят депутаты Государственной Думы А.Г. Аксаков, И.Б. Дивинский, О.А. Николаев, Д.С. Скриванов, А.Н. Изотов, Е.Б. Шулепов, С.В. Чижов, И.М. Гусева, А.А. Гетта, Г.А. Карлов), (далее – законопроект) и сообщает следующее.

При подготовке экспертного заключения на законопроект управлением экономического развития области учтены мнения муниципальных районов области, общественных организаций: МА СКПК «Единство», Ревизионный Союз сельскохозяйственных кооперативов ЦФО «Липецкий», РСО «Агроконтроль», НМКК «Липецкий областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства».

Межрегиональная ассоциация сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов «Единство» считает введение института квалифицированных бюро кредитных историй (далее – БКИ) актуальной и необходимой мерой, которая позволит снизить кредитные риски и повысить качество оценки кредитоспособности. Вместе с тем, обязательство сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов (СКПК) представлять информацию в бюро кредитных историй негативным образом скажется на их деятельности, поскольку значительно увеличит финансовую (закупка специализированного программного обеспечения, оплата услуг БКИ) и административную нагрузку и приведет к значительному удорожанию займов.

Российская саморегулируемая организация ревизионных союзов сельскохозяйственных кооперативов союз «Агроконтроль» считает, что законопроект в части обязанности сельскохозяйственных потребительских кредитных кооперативов взаимодействовать с БКИ значительно осложнит деятельность СКПК, в том числе увеличит финансовую и регуляторную нагрузку на кооперативы. Такая ситуация приведет к закрытию небольших кооперативов, в обороте которых находится до 1 млн. рублей.

Положительного эффекта от введения в отношении СКПК новых обязанностей для аграрной отрасли не предвидится, для финансового рынка в целом будет ничтожным, тогда как закрытие кооперативов лишит сельских жителей возможности получения доступных займов и развития товарного производства, усилит миграцию в город, осложнит социальную обстановку.

По мнению Ревизионного Союза сельскохозяйственных кооперативов ЦФО «Липецкий», на фоне постоянно растущей регулятивной нагрузки и дефицита финансовых ресурсов в СКПК, принятие законопроекта в части внесения изменений в главу 1 Федерального закона «О сельскохозяйственной кооперации» (обязательство СКПК взаимодействовать с БКИ) стимулирует их закрытие.

Практически все муниципальные районы области, взаимодействуя с СКПК ручном режиме, не видят перспектив дальнейшего развития сельскохозяйственной кредитной кооперации в случае принятия законопроекта, обязывающего СКПК передавать в БКИ информацию для формирования кредитных историй.

НМКК «Липецкий областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства» поддерживает внесение изменений в соответствующие федеральные законы. Однако, по оценкам Фонда, сегодня во многих кооперативах отсутствует специализированное программное обеспечение, позволяющее оперативно сводить информацию по заемщику, что скажется на качестве представляемой информации и может привести к санкциям со стороны контролирующих органов.

Таким образом, по мнению экспертного сообщества в целом введение института квалифицированных бюро кредитных историй (далее – БКИ) является актуальной и необходимой мерой, которая позволит снизить кредитные риски и повысить качество оценки кредитоспособности.

Вместе с тем, обязательство для сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов представлять информацию в бюро кредитных историй негативным образом скажется на их деятельности, поскольку:

1. Значительно увеличит финансовую нагрузку:

- приобретение и обслуживание специализированного программного обеспечения для предоставления отчетов в БКИ;
- систематическая плата за услуги БКИ с учетом необходимости сотрудничества с разными БКИ, ввиду отсутствия единой базы данных кредитных историй);
- затраты на оплату труда квалифицированного сотрудника;
- обучение сотрудников работе программными продуктами для предоставления отчетов в БКИ;

2. Увеличит регуляторную нагрузку.

3. Приведет к удорожанию займов кооперативов.

Такая ситуация может привести к закрытию СКПК с небольшими оборотами деятельности, что характерно именно для Липецкой области.

Сегодня на территории Липецкой области сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы созданы в каждом сельском

поселении, их зарегистрировано 330 единиц, что составляет около 50% всех СКПК страны.

Следует подчеркнуть, что членами кооперативов преимущественно являются жители одного сельского поселения, которые знают друг друга. Решение о выдаче займа принимается общим собранием членов СКПК, члены кооператива несут субсидиарную ответственность. Именно поэтому уровень просроченной задолженности в кредитных кооперативах низок, что подтверждается данными еженедельных мониторингов деятельности.

Деятельность СКПК области направлена на обеспечение мелких сельхозтоваропроизводителей (членов этих кооперативов) дешевыми и доступными займами. Большинство кооперативов области имеют незначительные обороты (до 1 млн. руб.), несопоставимые с кредитными и прочими микрофинансовыми организациями.

Введение новых регуляторных мер, предусмотренных в законопроекте, может иметь негативные последствия для деятельности кооперативов области, затормозит их развитие.

Исходя из вышеизложенного, считаем нецелесообразным внесение изменения в главу 1 Федерального закона «О сельскохозяйственной кооперации» не учитывая объемов деятельности сельскохозяйственных кредитных кооперативов.

Председатель Общественной палаты
Липецкой области



И.В. Бурмыкина